[image: image1.png]PRA MM PODE 5| EUACETOUMA  VOU QUERER
St uma rongio E MANDIOCA.  DE MACAXERA,
seanm g ROR PAVOR QUE €U ADORGH
\ i \ /
N acaxema. manbioc € esse
APiM SA0 NOWES DFERENTES  acs 4>
PARA A MESA PANTA ]




CEMP – Centro Educacional Marapendi
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                          Professor(a): Mayara D’Almeida       8 o Ano do Ensino Fundamental II        

1.   Observe o quadrinho abaixo. 
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É incorreto afirmar que  

a) as plantas possuem como regiões utilizadas pelo consumo humano apenas as folhas (como é o caso da alface), os frutos (como é o caso da manga) e o caule (como é o caso da batata inglesa).    
b) as espécies dos seres vivos possuem um nome científico para, entre outros motivos, evitar a confusão causada pela adoção de nomes populares diferentes para uma mesma espécie.    
c) o nome científico da mandioca é Manihot esculenta, o que permite afirmar que ela é do gênero Manihot.    
d) a mandioca é uma angiosperma e, apesar de não ser possível visualizar no quadrinho, possui flor e fruto.    
e) por possuir células com núcleo, a mandioca é um organismo eucarionte.    
2.   A respeito das plantas, assinale a alternativa correta. 

a) Organismos quimiossintetizantes microscópicos fazem parte desse grupo.    
b) Pteridófitas são totalmente adaptadas a ambientes terrestres e secos.   
c) Flor e fruto estão presentes no grupo das gimnospermas e angiospermas.    
d) Musgos e hepáticas são exemplos de pteridófitas.    
e) Briófitas são dependentes de ambientes úmidos para sua reprodução.    
3.   Sobre os grupos de plantas, é correto afirmar que 

a) o grupo das gimnospermas reúne plantas que possuem sementes e vasos condutores de seiva.   
b) as briófitas apresentam vasos condutores de seiva apesar de seu pequeno porte.   
c) o grupo das pteridófitas abrange plantas avasculares que não possuem sementes.   
d) o grupo das pteridófitas apresenta características semelhantes às angiospermas, com exceção do fato de as pteridófitas possuírem sementes e as angiospermas não.   
e) as angiospermas são as representantes mais primitivas das plantas, desta forma, ainda necessitam de água para reprodução.   
4.   Observe as charges a seguir.

[image: image2.wmf]
É correto afirmar que 

a) as duas se referem a plantas classificadas como angiospermas, percebido pela presença de flores na charge I e denominações dadas às plantas da charge II (milho, trigo e uva).   
b) a charge I se refere a plantas gimnospermas, sendo evidente a presença de flores, enquanto na charge II é possível encontrar gimnospermas e briófitas.   
c) não é possível determinar o tipo de planta observando a charge I, porém pode-se afirmar que não é do grupo das angiospermas.   
d) as duas se referem a plantas classificadas como gimnospermas, percebido pela presença de flores na charge I e denominações dadas às plantas da charge II (milho, trigo e uva).   
e) na charge II, verifica-se a presença de plantas com vasos condutores de seiva, já que as árvores possuem grande porte, desta forma, não é possível classificá-las como pteridófitas.   
5.   Musgos são plantas extremamente pequenas, não ultrapassando a altura de poucos centímetros. Estas plantas parecem formar um tapete verde nos troncos de árvores, em folhas ou em rochas. Diferente do que descrevem histórias de ficção científica, musgos gigantes não poderiam ocorrer de fato na realidade. Escolha a alternativa que descreve o motivo que impede esses seres de atingirem grandes tamanhos. 

a) Lentidão no processo fotossintetizante.   
b) Impossibilidade de produção de amido para consumo.   
c) Lentidão de condução de seivas em grandes distâncias.   
d) Pouca produção de hormônios de crescimento do caule.   
e) Pouca produção de glicose para um crescimento satisfatório.   
6.   Analise a imagem a seguir.
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Nesse órgão das angiospermas, a estrutura reprodutiva feminina corresponde à(ao) 

a) pétala.   
b) sépala.   
c) carpelo.   
d) estame.   
7.
 “Luz do sol

Que a folha traga e traduz

Em verde novo

Em folha, em graça

Em vida, em força, em luz...”

O trecho acima pertence a uma música do cantor Caetano Veloso traduzindo um processo biológico muito importante realizado pelas plantas e essencial para a sobrevivência das mesmas. Sendo assim, o nome do processo está na alternativa: 
a) transporte de nutrientes 
b) respiração celular
c) fotossíntese
d) formação de gametas
8.   Os musgos são plantas pequenas, geralmente macroscópicas, com alguns centímetros de altura, fotossintetizantes, pluricelulares e sem sementes. Desenvolvem-se em locais úmidos e sombreados, formando tapetes verdes e aveludados.

Essas plantinhas não possuem vasos condutores de seiva. Nelas, o transporte de substâncias ocorre lentamente por difusão, de célula para célula, garantindo a matéria-prima necessária à sobrevivência.

Possuem um eixo ereto, onde se prendem os filoides, que são estruturas finas, verdes e simples. 

Os musgos fixam-se ao solo por pequenos filamentos, os rizoides, que também fazem a absorção de água e sais.

Essas plantas apresentam sexos separados sendo que, em determinadas épocas do ano, na parte superior da planta feminina desenvolve-se uma haste longa, que apresenta na extremidade uma cápsula produtora de esporos.
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Sobre essas plantas é correto afirmar que 

a) possuem raízes desenvolvidas, flores e frutos.   
b) são visíveis apenas com o auxílio de microscópio.   
c) desenvolvem estruturas especiais para a produção das sementes.   
d) têm pequeno porte e se caracterizam pela ausência de vasos condutores de seiva.   
e) parasitam outras plantas das quais retiram os nutrientes necessários para sua sobrevivência.   
9.   Observe as definições dos grupos vegetais I, II e III.

I. São vegetais simples que não possuem verdadeiras folhas, caules e raízes e nem possuem tecidos especializados no transporte de água e outras substâncias no interior da planta. Entretanto, apresentam rizoides que, além de absorver água, fixam esses organismos ao substrato em ambientes úmidos terrestres.

II. São vegetais que dependem da água para a reprodução e não apresentam sementes. Entretanto, apresentam caules, raízes e folhas verdadeiras e, também, apresentam tecidos especializados na condução de materiais no interior de seu corpo.

III. São vegetais que não dependem da água para a reprodução. Geralmente os grãos de pólen são levados pelo vento até os elementos reprodutores femininos. Apresentam sementes, mas não apresentam frutos.

Assinale a opção que apresenta os nomes dos grupos de vegetais I, II e III, nessa ordem. 

a) Algas, Briófitas e Angiospermas.    
b) Briófitas, Pteridófitas e Gimnospermas.   
c) Algas, Pteridófitas e Angiospermas.   
d) Briófitas, Gimnospermas e Angiospermas.   
e) Pteridófitas, Angiospermas e Gimnospermas.   
10.   Para que possa realizar fotossíntese, todo vegetal precisa de água. Absorvida pelas raízes, ela percorre o caule através de seus vasos condutores, até chegar às folhas mais extremas.

O que permite à água vencer esse trajeto é o princípio da: 

a) tensão superficial, associado à adesão entre as moléculas da água e à coesão destas com as paredes dos vasos condutores.   
b) capilaridade, associado à coesão entre as moléculas da água e à adesão destas com as paredes dos vasos condutores.   
c) pressão hidráulica, associado à coesão entre as moléculas da água e à adesão destas com as paredes dos vasos condutores.   
d) solubilidade, associado à adesão entre as moléculas da água e à coesão destas com as paredes dos vasos condutores.   
11.   Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, uma diferença entre gimnospermas e angiospermas.

	
	Características
	Gimnospermas
	Angiospermas

	a)
	Raiz
	não apresentam
	apresentam

	b)
	Flores
	apresentam
	não apresentam

	c)
	Sementes
	não apresentam
	apresentam

	d)
	Fruto
	não apresentam
	apresentam

	e)
	Vasos condutores de seiva
	apresentam
	não apresentam


Gabarito:
Resposta da questão 1: [A]

[A] Incorreta. Além das folhas, frutos e caules, o ser humano pode consumir as raízes das plantas, como cenoura, rabanete, mandioca etc., e as sementes, como feijão, ervilha, soja etc.  
Resposta da questão 2: [E]

[A] Incorreta. Algumas bactérias são organismos quimiossintetizantes e utilizam compostos de carbono para a obtenção de energia, sem a presença de luz.

[B] Incorreta. As pteridófitas dependem da água para a reprodução.

[C] Incorreta. Flor e fruto estão presentes em angiospermas.

[D] Incorreta. Musgos e hepáticas são exemplos de briófitas.

[E] Correta. As briófitas, assim como as pteridófitas, dependem da água para a reprodução, para que os gametas masculinos (anterozoides) fecundem os gametas femininos (oosferas).  
Resposta da questão 3: [A]

As plantas são divididas em quatro grupos básicos: as briófitas, que não possuem vasos condutores; as pteridófitas, que já possuem vasos condutores, porém não produzem sementes; as gimnospermas, que já produzem sementes; e as angiospermas, as mais evoluídas, que produzem sementes, flores e frutos.  
Resposta da questão 4: [A]

As duas charges mostram plantas do grupo angiosperma, pois apresentam ou demonstram sementes, flores e frutos. As briófitas não possuem vasos condutores, nem sementes, flores ou frutos. As pteridófitas possuem vasos condutores e ausência de sementes, flores e frutos. As gimnospermas produzem sementes, porém não possuem flores e frutos.  
Resposta da questão 5: [C]

Os musgos são plantas avasculares, isto é, desprovidas de tecidos condutores de seivas. Dessa forma, por conta da condução célula a célula, por difusão, são plantas de pequeno porte.  
Resposta da questão 6: [C]

O carpelo (ou pistilo) corresponde a estrutura reprodutiva feminina da flor de angiosperma representada no esquema.  
Resposta da questão 7: [C]

O trecho da música refere-se ao processo bioquímico da fotossíntese, cuja equação simplificada encontra-se na alternativa [C].  
Resposta da questão 8: [D]

Os musgos são plantas de pequeno porte e avasculares, isto é, desprovidas de vasos condutores de seivas.  
Resposta da questão 9: [B]

Os itens [I], [II] e [III] caracterizam, respectivamente, as plantas pertencentes aos grupos das briófitas, pteridófitas e gimnospermas.  
Resposta da questão 10: [B]

A subida da seiva mineral através dos vasos lenhosos do xilema ocorre devido à sucção da copa provocada pela transpiração foliar, capilaridade, coesão entre as moléculas de água e a adesão desta com os vasos condutores.  
Resposta da questão 11: [D]

As gimnospermas são plantas que produzem sementes, mas não produzem flores nem frutos. Por sua vez, as angiospermas são plantas que produzem sementes, flores e frutos. Ambas possuem raízes, e vasos condutores de seiva.  
                                   Questionário de Ciências                         











